

gedre, este résztvett azon az *árvizi értekezleten*, amelyet a helyszíni szemle után a főispán összehívott. Ezen az értekezleten tüzetesen meg-

vizsgálták az égetően fontos és sürgős kérdéseket és már döntöttek is mentési munkálatok megindításáról.

A szebbnél szebb tavaszi cipőkülönlegességeket Karácsonyánál

minden színben kaphatja már „Modell“ Klauzál-tér 3.

Eddig 29 ház omlott össze Somogyi-telepen

Rendkívül súlyos a helyzet Somogyi-telepen, ahol olyan vízmennyiségek zúdultak a házakra és a kertekre, amilyenre a telep fönnállása óta nem emlékeznek. Szinte megállás nélkül érkeznek segélykérések, de még intézkedni is alig van idő, amikor egymásután kérnek segítséget *házbemlásokhoz*. A tűzoltóság éjjel-nappal üzemben van és emberfölötti munkát végez. Horváth István főparancsnok és Kopasz István parancsnok rendelkezésére állandóan üzemben van szinte a tűzoltóság egész személyzete, amely megállás nélkül dolgozik. Az emberfölötti munka során ismét világosan látszik, *milyen kevés emberrel kénytelen dolgozni a tűzoltóság*. A város érdeke követeli, hogy a leg-sürgősebben egészítsék ki a tűzoltóság létszámát, mert ha valami komoly baj adódik, szinte reménytelenül kell szembenézni a veszedelemmel. Már most is lényegesen többet lehetett volna megmenteni, ha megfelelő létszám áll rendelkezésre.

Eddig 29 ház omlott össze, mindenütt megsemmisítve munkás kisemberek életének eredményét. Egyedül pénteken egymásután hat ház omlott össze, itt a tűzoltók már csak arra szorítkozhattak, hogy a további bajt elhárítsák és megmentseék a házbeli ingóságait. Nemcsak olyan házak omlanak össze, amelyeknek vályogfalai átáztak a méteres vízben, hanem olyanok is, amelyek úgynevezett „parton“ épültek, magasabb helyen. Itt az a baj, hogy a nedveség fölszívárgott a rosszul rakott falakon, amelyek azután nem bírják tartani a nehéz tetőszerkezetet, megroppannak és összeomlik a ház.

Uteahosszat lehet látni a tetőkön kétségbeesetten dolgozókat, akik *legalább a cserepet, az anyagot igyekeznek az utolsó percekben megmenteni, ha már a ház menthetetlen*. Ugyanakkor, amikor Somogyi-telepről egymásután jelentettek beomlásokat, több kisebb épület omlott össze a *Hattyú-utcában és a Széll-utcában is*.

Somogyi-telepen a legjobban veszélyeztetett rész a XXIV., X., XI., XII. XIII. utcák környéke, valamint az új település, ahol lényegesen gyöngébb házak épültek és amelynek egyes

részei mélyebb lapályon fekszenek. Egész sor ház főrog veszedelemben az *algyői vonalban, a körtöltés mellett*; a veszedelem beljebb vonul a főutca és a templom irányában és egyre esőkön a Tisza felé, tehát viszonylag ott a legkedvezőbb a helyzet, ahol a legkorábban építkeztek és ahol gondoskódtak megfelelő áteresztékről és árkokról.

Két nap óta a tűzoltóság és a mérnökség intézkedésére

öt motoroszivattyút működik a telepen éjjel-nappal.

Máris igen jelentős eredményeket értek el, de még napokig kell dolgozni. A szakértők állandóan künn tartózkodnak, percről-percre rohanják meg őket újabb és újabb bejelentésekkel. *Ha háromszorannyi gép és ötszörannyi ember állana rendelkezésre, akkor is kevés volna. Szombat estig több mint ötven helyre kértek motoroszivattyút.* Szombaton délután ismétel-

Székrekedés



nemcsak az emésztést zavarja, hanem a vért is ártalmas anyagokkal szennyezi be. Következésményei: émelygés, idegesség, fejf- és deréktájs, tisztátalan arcbőr. Ilyenkor szükséges a kitűnő hashajtó: **WARMOL**

ten végigvizsgálta szinte az egész telepet Csányi Ferenc műszaki tanácsos és Nemere tűzoltóosztály, akik mindenütt intézkedtek.

A telep vigasztalan képet nyújt. Ujsomogyi-telepen egymással látszanak a beomlott, összeroskadó házak. Amint tovább fordul az út, hatalmas tavak csillognak a délutáni napfényben a kis házak között; *valóságos tengerek öntöttek el a nagy gonddal, évek hosszú munkájával teremtett kerteket, udvarokat*. A kép pontosan olyan, mintha valódi *árvíz* lenne erre, a Tisza öntött volna ki, holott „csak“ a vadvíz és a töméntelen hó zúdul a házakra. Szinte minden ház előtt megfeszített erővel dolgoznak a lakosok, akik pedig csak most érkeztek a munkából haza, ahol víz és víz fogadja őket. Munkában áll a házak apraja-nagyja; síró asszonyok, kétségbeesett emberek, erőlködő gyerekek. Mindenki lábán eszima, gumicipő. Vanak, akik *kéziszivattyút* kaptak kölcsön, azzal dolgoznak megállás nélkül, verejtékezve. Mások

vödörrel, lábosokkal, meszelőszerszámokkal merik a vizet a feneketlen tavakból,

mások árkok ásának, áteresztéket próbálnak nyitni, ösztönzik a vizet a szivattyúk felé. Számos ház kapujánál pallók fekszenek a víz fölött, hogy legalább be lehessen menni a házakba.

A Baktó felől zúdul a legtöbb víz a telepre; a Tápé felé húzódnó ármentesítő csatorna szintig tele van és nem bizonyul elégségesnek ilyen tömegű víz levezetésére. A XIII. utca sarkán dolgozik a legnagyobb szivattyú, percnként 800 köbméter vizet emel át az árokba, mutatkozik is lényeges apadás. A XII. utcában öt telken nemcsak a ház áll a vízben, de a tó betört a szobákba is. Elképesztő, hogy élnek pihennek itt a munkásemberek. A szivattyú mellett in-ségmunkások dolgoznak a rögtönzött árkokban,

kölcsönkapták a város gumicsizmáit, abban állnak *térdfig a vízben*.

Pontos haditerv szerint állították föl a szivattyúkat, sorra vesszük valamennyit és ahol csak egy pillanatra is megáll Csányi tanácsos és Nemere tűzoltóosztály, összesereglik a kétségbeesettek csoportja. Mind segítséget kér, mind víz alatt van. Látják és tudják, hogy éjjel-nappal folyik a munka, lassan apad a víz, de mi lesz addig, amíg az ő házukra is sor kerülhet. Közben újabb és újabb házak omlanak össze. A X. utcában az 580-as telken vigasztalan a helyzet. Már a pallókon is csak alig lehet közlekedni, az egész kert víz alatt, hátul másfél méteres a tó és

Szögi Mihály házának szobáiban mintegy félméteres a víz... Árvizi kép...

Es amerre elhalad a bizottság, akár a főutca jobb-, vagy baloldalán, mindenütt ugyanaz a kép, valóban csak a legnagyobb szakértelemmel lehet kiválasztani, hogy *hol van a legnagyobb veszedelem, mert mindenütt veszedelem van*, mindenütt kisemberek élete és egész vagyona kaja forog közkán. Csányi tanácsos kiadja az utasítást, hogy megállás nélkül, *éjjel is, vasárnap is dolgozzanak a gépek*.

Szinte ostromállapotot mutat a késődélutáni vigasztalan kép, egyszerre tíz-tizenöt helyről indul a víz és lassan emelik át a csatorna felé a szivattyúk. Majdnem sötét van már, amikor a bizottság visszaindul a vadvíztengerből a város felé. Még egy szemle a megfeszített iramban dolgozó gépeknél. Még egy megnyugtató, aztán a tűzoltóautó nekiindul Ujsomogyi-telep felé. Amikor a kocsit éppen ráfordul a XXXVII. utcára, ért ki a tűzoltók hatalmas, vörös szerkocsija. A sarkon nagy embercsoport áll;

most omlott össze a 29-ik ház, Jáger János 1039-es számú háza... Megrázó kép; összedőlt az egész épület, csak romhalmas látszik, összeroskadott, szertehullott vályogtégla,

az egész ház megrokkant, pár pillanat és a külső falak is rázuhanhatnak... A tűzoltók pillanatnyi megtorpanás nélkül már benn vannak a romok között és mentik ki a lakók szegényes bútorát, egyetlen vagyonát. Más csoport hatalmas oszlopokkal igyekezik alátámasztani a még állvamaradt részt... Az udvar earkában üvegesszemmel állnak az asszonyok, alig tudnak felelni arra, hogy *mi lesz az éjszaka...*

— Itt maradunk az ég alatt...

Emberek állnak egymás fölött a létrán, *legalább a cserepet mentseék...* Senkisémm törődik, hogy tulajdonképpen *mindenki életveszedelemben van*, aki idemerészkedik. Segítenek egymáson...

— *Egész életem omlott most össze...* —

mondja fojtott hangon a létrán Jáger János —, legalább valamit szeretnék megmenteni... Hogy mi lesz velünk, nem tudom... Menjünk földel után nézni, legalább éjszakára legyen...

Es így van ez egymásután, a vadvíz és a hó rá tört Somogyi-telepre, házak, kertek víz alatt, egyelőre *húszonkilenő ház omlott össze*. Mi következik még utána?...

Osztály-sorsjegyek

az I. huzásra

már kaphatók e

Pető Bankházban

Szeged, Széchenyi-tér 29.

Musvétra

TÖLTÖTOLL CSAVARIRON

minden árkategóriában, legnagyobb választékban

WIRTH ISTVÁN

írógépszaküzletében, Széchenyi-tér 5.